Wojewódzkie Konkursy Przedmiotowe 2016/2017 – szkoła podstawowa
stopień rejonowy


Kod ucznia
Liczba punktów
Wojewódzki Konkurs Języka Polskiego
dla uczniów szkół podstawowych 
w roku szkolnym 2016/2017
stopień rejonowy – 11.01.2017 r.
1. Test konkursowy zawiera 22 zadania. Są to zadania zamknięte i otwarte. Na ich rozwiązanie masz 90 minut. Sprawdź, czy test jest kompletny.

2. Zanim udzielisz odpowiedzi, uważnie przeczytaj treść zadania. 

3. Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraźnie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

4. Przy rozwiązywaniu zadań zamkniętych wyboru wielokrotnego, zadań typu prawda – fałsz oraz zadań na dobieranie wybierz jedną, poprawną odpowiedź i zaznacz ją krzyżykiem, np.:

A
B
C
D
Jeżeli się pomylisz i zechcesz wybrać inną odpowiedź, to złe zaznaczenie otocz kółkiem B  , po czym skreśl właściwą literę, np.:

A
B
C
D

5. W innych zadaniach samodzielnie sformułuj odpowiedź i wpisz ją.
6. Test wypełniaj długopisem, nie używaj korektora, ołówka ani gumki. Nie komunikuj się z innymi uczestnikami konkursu.

7. Sprawdź wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.

8. Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

9. Brudnopis dołączony do testu nie podlega ocenie.

Tekst I

(…) I w pojedynkach, i w bitwie pospólnej najstraszliwszy był Achilles. Nie darmo karmiono go za młodu sercami lwów i szpikiem niedźwiedzi. Na rydwanie, ciągnionym przez nieśmiertelne konie, wrzynał się w najgęstsze szeregi nieprzyjaciół, ranił, zabijał, przewalał się nad tłumami jak pożar, sam nieczuły na zmęczenie, nieuległy ranom. W dzieciństwie bowiem Tetyda kąpała go w Styksie, w świętej rzece bogów, i uczyniła jego ciało odpornym na wszelką broń. Lecz zanurzając syna w wodzie, trzymała go za piętę, i tylko w to miejsce, jako nie obmyte cudownym strumieniem, można go było zranić. Trojanie bali się go, nawet Hektor, najtęższy z bohaterów trojańskich, unikał spotkania z Achillesem.
Jan Parandowski, Mitologia, Warszawa 1979.
Zadanie 1. (1 p.)

Wyjaśnij znaczenie związku frazeologicznego pięta achillesowa.
…………………………………………………………………………………………………

Zadanie 2. (1 p.)

Dokończ poniższe zdanie – wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Mitem nazywamy
A. opowieść związaną z wierzeniami religijnymi lub historycznymi, zawierającą elementy fantastyczne i cudowne.
B. utwór epicki niewielkich rozmiarów pisany prozą, polegający na relacjonowaniu wydarzeń przez narratora.

C. opowiadanie o wierzeniach danej społeczności, zwłaszcza dawnej, archaicznej, wyjaśniające np. powstanie świata.

D. utwór o treści fantastycznej, w którym dobro zwycięża zło, a czas i miejsce nie są dokładnie określone.

Zadanie 3. (4 p.)
Przekształć poniższe wypowiedzenia zgodnie z poleceniami.
A. Przekształć w zdanie złożone podrzędnie następujące zdanie złożone współrzędnie łączne: W dzieciństwie bowiem Tetyda kąpała go w Styksie i uczyniła jego ciało odpornym na wszelką broń.
………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………….
B. Przekształć w zdanie pojedyncze następujące zdanie złożone podrzędnie: Hektor unikał spotkania z Achillesem, który był najstraszliwszym z wojowników greckich.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
C. Przekształć w zdanie złożone współrzędnie przeciwstawne następujące zdania pojedyncze: Hektor był najtęższym z bohaterów trojańskich. Unikał spotkania z Achillesem.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

D. Przekształć w zdanie pojedyncze następujący równoważnik zdania: Styks świętą rzeką bogów.
…………………………………………………………………………………………
Tekst II
Ewa Lipska
Takie czasy

Idę podwórkiem. I nagle
podbiega do mnie sześcioletni chłopczyk
w poziomkach policzków.
W ręce trzyma drewniany pistolet.
„Pif! Paf!” – strzela w moim kierunku.
Potem chowa broń do kieszeni.
„Robota skończona” – mówi i odchodzi.

Zawiadamiam rodzinę. Przyjaciół.
Dzwonię na milicję i zgłaszam swoją śmierć.
Ale wszyscy rozkładają ręce:
„Takie to czasy” – mówią.
Zadanie 4. (1 p.)
Wiersz jest podzielony na dwie części. Uzasadnij ten podział. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 5. (1 p.)
Czy podmiot liryczny zgadza się ze stanowiskiem ludzi, którzy rozkładają ręce i mówią: „Takie to czasy”? Uzasadnij odpowiedź.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 6. (3 p.)
Świat gier komputerowych i filmów akcji nie powinien wkraczać do naszej rzeczywistości. W trzyzdaniowej wypowiedzi uzasadnij słuszność powyższego stwierdzenia, podając dwa argumenty.
………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Tekst III
Myślę, że nie mamy wyboru – powiedziałem po powrocie do klasy – robiliśmy, co się dało, próbowaliśmy i tak, i siak, ale za te pieniądze nikt nam nie sprzeda lepszego sposobu.
 – Lepiej sposób na Alcybiadesa niż żaden – powiedział Słaby – zawsze to nas trochę podniesie.

 – Honor będzie uratowany – dodał Pędzel – odegniemy się przynajmniej na Alcybiadesie.

 – Tak jest – powiedział zamyślony Zasępa – na razie odegniemy się na Alcybiadesie, zawsze to nas trochę podniesie na duchu, a potem kupimy także sposoby na poważniejszych gogów.

 – A więc kupujemy? – powiedziałem.

 – Kupujemy – odpowiedział niewyraźnie, bez specjalnego zapału Zasępa.
Edmund Niziurski, Sposób na Alcybiadesa, Warszawa 1972.
Zadanie 7. (2 p.)
Napisz, jakiego efektu oczekiwali uczniowie klasy VIII od SPONY, a jaki był rezultat zastosowania sposobu? 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 8. (2 p.)
Podaj co najmniej dwie informacje na temat Alcybiadesa – postaci historycznej. Wyjaśnij, dlaczego panu Misiakowi uczniowie nadali taki pseudonim?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 9. (5 p.)
Czy Sposób na Alcybiadesa to książka, która trąci myszką1? W 4 - 5 zdaniach uzasadnij swoje zdanie, podając trzy argumenty. Pamiętaj o poprawności językowej, ortograficznej i interpunkcyjnej.
1coś trąci myszką – coś jest przestarzałe, niemodne, staroświeckie
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Tekst IV

Jan Twardowski

Do moich uczniów
Uczniowie moi, uczenniczki drogie, 
ze szkół dla umysłowo niedorozwiniętych, 
com was uczył lat kilka, stracił nerwy swoje, 
i wam niechaj poświęcę kilka wspomnień świętych. 

Jurku, z buzią otwartą, dorosły głuptasie –  
gdzie się teraz podziewasz, w jakim obcym tłumie  –
czy ci znów dokuczają na pauzie i w klasie  –
i kto twe smutne oczy nareszcie zrozumie. 

Janko Kosiarska z rączkami sztywnymi, 
z noskiem co się tak uparł, że został króciutki – 
za oknem wiatr czerwcowy z pannami ładnymi – 
a tobie kto daruje choć uśmiech malutki. 

Pamiętasz tamtą lekcję, gdym o niebie mówił, 
te łzy co w okularach na religii stają – 
właśnie o robotnikach myślałem z winnicy, 
co wołali na dworze – nikt nas nie chce nająć. 

Janku bez nogi prawej, z duszą pod rzęsami – 
grubasku i jąkało – osowiały, niemy – 
Zosiu coś wcześnie zmarła, aby nóżki krzywe 
szybko okryć żałobnym cieniem chryzantemy. 

Wojtku wiecznie płaczący i ty coś po sznurze 
drapał się, by mi ukraść parasol, łobuzie – 
Pawełku z wodą w głowie i ty niewdzięczniku 
coś mi żaby położył na szkolnym dzienniku. 

Czekam na was, najdrożsi, z każdą pierwszą gwiazdką – 
ze srebrem betlejemskim co w pudełkach świeci – 
z barankiem wielkanocnym. – Bez was świeczki gasną – 
i nie ma żyć dla kogo. 
Ten od głupich dzieci. 
Zadanie 10. (3 p)
Nazwij co najmniej trzy uczucia podmiotu lirycznego wobec uczniów. Każdemu uczuciu przyporządkuj odpowiedni cytat. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 11. (1 p.)
Wyjaśnij, dlaczego Jan Twardowski podpisał wiersz: Ten od głupich dzieci.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 12. (2 p.)
Wymień dwie cechy listu, które można odnaleźć w wierszu Jana Twardowskiego. Poprzyj je odpowiednimi przykładami z tekstu.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 13. (2 p.)

Wypisz z wiersza cztery zdrobnienia. Jaka jest ich funkcja w utworze?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Tekst V
Julian Kornhauser
Wyciągnięta ręka

Biegnie wesoły chłopczyk
z porażeniem mózgowym1 

chce dogonić
swoich kolegów z klasy 

przekrzywiona czapka
śmieje się do rzeki

ale koledzy pędzą 
przed siebie 
nie zważając na nic 

kuśtyka
i wyciąga ręce
jakby chciał zatrzymać przyszłość

gdy podbiega do niego mama
kryje buzię w jej płaszczu 

1porażenie mózgowe – choroba wynikająca z uszkodzenia mózgu, przejawiająca się zaburzeniami ruchu i postawy
Zadanie 14. (2 p.)

Wypisz z wiersza po jednym przykładzie następujących środków artystycznych:
epitet – ……………………………………………………………………………….
przenośnia – ………………………………………………………………………….
Zadanie 15. (1 p.)

Napisz, do jakich przemyśleń skłania Cię wiersz? 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 16. (2 p.)
Związek frazeologiczny wyciągać rękę ma następujące znaczenia;

1. żebrać, prosić o wsparcie

2. wystąpić z inicjatywą zgody, chcieć się pogodzić z kimś

3. sięgnąć po coś, chcieć wziąć coś do ręki

4. chcieć sobie coś przywłaszczyć

Uzupełnij zdanie:
W tytule wiersza związek frazeologiczny został wykorzystany w znaczeniu .…., ponieważ ……………………………………………………………………………………………… .
Zadanie 17. (2 p.)
Uzupełnij poniższe związki frazeologiczne odpowiednimi formami rzeczowników: ręka, ręce.
ktoś nie miał nigdy czegoś w (ręka) ….……….. – ktoś nigdy się czymś nie zajmował 

odejść skądś z pustymi (ręce) ………………. ... – odejść skądś nic nie uzyskawszy

podać komuś pomocną (ręka) ………………. ... – okazać komuś życzliwość, chęć pomocy 
Zadanie 18. (2 p.)
Ułóż po jednym pytaniu do przytoczonych niżej wypowiedzi czytelnika powieści Małgorzaty Musierowicz Szósta klepka. 

…………………………………………………………………………………………………
- Książka „Szósta klepka” poświęcona jest przede wszystkim relacjom rodzinnym, dorastaniu młodzieży, borykaniu się młodych ludzi z kompleksami, przeżywaniu przez nich pierwszej miłości. 
…………………………………………………………………………………………………
- Według mnie jest to rodzina, w której wszyscy członkowie czują się ze sobą dobrze. Wspólnie spędzają czas, wspólnie spożywają posiłki, wspólnie rozwiązują konflikty, nie mają przed sobą tajemnic. To rodzina, która się kocha i wspiera. Nie znaczy to, że w domu Żaków nie dochodzi do nieporozumień. Nieporozumienia są, to normalne, ale domownicy starają się jak najszybciej je rozwiązywać.
…………………………………………………………………………………………………
- Małgorzata Musierowicz, kreując tę postać, chciała pokazać, że młodzież patrzy na siebie inaczej, dużo krytyczniej, niż patrzą na nią inni. Cesia ma kompleksy, bo wielu młodych ludzi ma kompleksy. Na szczęście od Cesi można się nauczyć zdrowego dystansu do siebie, a bardzo pomaga w tym poczucie humoru, którego głównej bohaterce nie brakuje.

Tekst VI
(…) Żółte światło lampki umieszczonej nad umywalką oblało twarz Celestyny. Obiektywnie była to twarz miła, optymistyczna i różowa, o jasnych oczach, jasnych brwiach, jasnych rzęsach i jasnych kudłatych włosach wokół tego wszystkiego. Jasne oczy miały spojrzenie uczciwe i myślące, a na twarzy malowały się wrodzona pogoda i poczucie humoru. Wydawałoby się, że ten zespół zalet wystarczy, by wprawić osobę szesnastoletnią w stan zadowolenia z własnej powierzchowności.

Ale Celestyna była odmiennego zdania. Uważała, że jest beznadziejnie brzydka, a co gorsza, brzydka brzydotą banalną, odstraszającą, prozaiczną i rzeczową. Z taką twarzą –myślała – nie sposób wyglądać uwodzicielsko ani tajemniczo. Z taką twarzą wygląda się zawsze trzeźwo, zdrowo i obrzydliwie zwyczajnie.

Małgorzata Musierowicz, Szósta klepka, Warszawa 1989.
Zadanie 19. (4 p.)
W odniesieniu do treści powieści Szósta klepka nazwij cztery cechy charakteru Cesi świadczące o tym, że nie była ona obrzydliwie zwyczajna. Każdą cechę poprzyj opisanym w książce przykładem zachowania.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 20. (1 p.)
Dokończ poniższe zdanie – wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Żółte światło lampki umieszczonej nad umywalką oblało twarz Celestyny.

W powyższym zdaniu rolę podmiotu pełni wyraz

A. światło.

B. lampki.

C. umywalką.

D. twarz.
Zadanie 21. (1 p.)

Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasadnienie spośród 1 – 2.
Z taką twarzą Celestyna wygląda zawsze trzeźwo, zdrowo i obrzydliwie zwyczajnie.
Podkreślone w zdaniu wyrazy pełnią funkcję
	A.
	okoliczników,
	ponieważ
	1.
	wskazują na sposób przedstawienia czynności.

	B.
	przydawek, 
	
	2.
	określają cechy wykonawcy czynności.


Zadanie 22. (7 p.)
Czym powinna charakteryzować się dobra powieść o tematyce szkolnej? Napisz na ten temat artykuł. Odwołaj się w nim do wybranej lektury/lektur z etapu rejonowego konkursu. Twoja praca powinna zająć przynajmniej połowę wyznaczonego miejsca.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Brudnopis (nie jest oceniany)
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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